
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και καθ’ όσον αφορά τις 

αρμοδιότητες του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σας γνωρίζουμε ότι: 

 

Δυνάμει του ν.4797/2021 (Α’ 66), σε επιχειρήσεις και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

Φορείς που πλήττονται από θεομηνίες δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση 

ζημιών μετά από θεομηνία, από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Η επιχορήγηση καλύπτει 

και αγροτικές εκμεταλλεύσεις νομικών προσώπων, εξαιρώντας ζημιές που εμπίπτουν στο πεδίο 

των Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α., του Κ.Ο.Ε. ή λοιπών ενισχυτικών μέτρων του Υπ. Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων. Για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις φυσικών προσώπων, η κατ’ αναλογία 

εφαρμογή προϋποθέτει εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής (Κ.Ε.Κ.Α), 

κατόπιν αιτήματος του αρμόδιου Υπουργού και έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α. [αρ.12Γ ν. 4797/2021 (Α’ 

66)]. 

Η έκδοση Υ.Α. επιχορήγησης ή προκαταβολής απαιτεί: α) την καταγραφή ζημιών από 

Επιτροπές οριζόμενες από την Περιφέρεια με διαβίβαση συγκεντρωτικών στοιχείων στη Γενική 

Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και β) έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης με επισπεύδουσα υπηρεσία τη 

Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., ή, εάν οι περιοχές δεν δύνανται να οριοθετηθούν κατά τα ανωτέρω, έκδοση Κ.Υ.Α. 

μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής και αίτημα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων (άρθρα 12Α και 13 ν. 4797/2021). Ειδικότερα, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., βάσει των ν. 

867/1979 (Α’ 24), ν. 1190/1981 (Α’ 203) και του π.δ. 77/2023 (Α’ 130) όπως ισχύει, είναι αρμόδια 

για την αποκατάσταση ζημιών σε κτήρια από φυσικές καταστροφές στις περιπτώσεις περιοχών 

ενταγμένων, με Κ.Υ.Α., σε σχετικό πρόγραμμα του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας. Η απόφαση εκδίδεται από τη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. και αφορά αποκλειστικά σε 

καταστροφές ευρείας κλίμακας, εξαιρουμένων μεμονωμένων οικοδομών. 

Στη βάση των ανωτέρω, μέχρι 24.12.2025 δεν έχει εκδοθεί Κ.Υ.Α. οριοθέτησης περιοχών 

της ΠΕ Λακωνίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου, για θεομηνία. Ωστόσο, η Γενική Διεύθυνση 

Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού έχει ήδη αποστείλει επιστολή προς τις Π.Ε. που έχουν πληγεί 

από τις πλημμύρες και τις κατολισθήσεις του Νοεμβρίου 2025, με την οποία καταγράφεται το 
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θεσμικό πλαίσιο κρατικής αρωγής για επιχορήγηση των πληγεισών επιχειρήσεων και οι σχετικές 

ενέργειες που θα χρειαστεί να αναληφθούν. 

Αναφορικά με τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν στη χώρα τον Νοέμβριο του 2025, η 

Κ.Ε.Κ.Α. έπειτα από έκτακτη συνεδρίασή της εισηγήθηκε για τις περιοχές που έχουν κηρυχθεί ή 

θα κηρυχθούν σε έκτακτη ανάγκη πολιτικής προστασίας ή θα οριοθετηθούν ως πληγείσες, 

ανάλογα με το θεσμικό πλαίσιο κάθε φορά: 

α) Για την παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την 

αποκατάσταση κτιρίων και κτιριακών εγκαταστάσεων. Η στεγαστική συνδρομή θα χορηγείται 

στους ιδιοκτήτες των πληγέντων κτιρίων και έως το μέγιστο όριο των 150 τ.μ. από το σύνολο 

του αθροίσματος των εμβαδών των ιδιοκτησιών τους, με σκοπό την αποκατάστασή τους 

(επισκευή ή ανακατασκευή, ανάλογα με τις βλάβες που παρουσιάζουν). 

β) Για την καταβολή αποζημιώσεων προς τα νοικοκυριά που επλήγησαν, από τους 

Δήμους, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, σε συνεργασία με τους Δήμους, ανάλογα με την 

καταγραφή των ζημιών, ως εξής: 

• Οικονομική ενίσχυση 600 ευρώ σε κάθε νοικοκυριό που έχει πληγεί η κύρια κατοικία 

του, για την κάλυψη των πρώτων αναγκών, προσαυξημένο ανάλογα για πολύτεκνες οικογένειες 

και άτομα με ειδικές ανάγκες. 

• Οικονομική ενίσχυση μέχρι 6.000 ευρώ ανά νοικοκυριό, για την επισκευή ή την 

αντικατάσταση οικοσκευής της κύριας πληγείσας κατοικίας. Η εν λόγω ενίσχυση περιορίζεται 

στο 50% για τις περιπτώσεις δευτερεύουσας κατοικίας. 

• Οικονομική ενίσχυση 4.500 ευρώ σε άτομα που υπέστησαν αναπηρία (67%) από 

τραυματισμό κατά τη φυσική καταστροφή. 

Επιπρόσθετα, η Κ.Ε.Κ.Α. εισηγήθηκε: 

α) Αναφορικά με την αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων και τη ρύθμιση 

και την αναστολή ασφαλιστικών εισφορών: για έξι (6) μήνες στοχευμένα για τις επιχειρήσεις 

που πιστοποιούνται ως πληγείσες με σχετική βεβαίωση της Περιφέρειας και εντάσσονται στο 

πλαίσιο της κρατικής αρωγής προς πληττόμενες επιχειρήσεις και, αντίστοιχα, στοχευμένα για τα 

φυσικά πρόσωπα, τα οποία πιστοποιείται ότι έχουν υποστεί ζημιές στις κατοικίες τους, στο 

πλαίσιο της ένταξής τους στο σχήμα παροχής στεγαστικής συνδρομής και αποζημίωσης 

οικοσκευής. 

β) Αναφορικά με την αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης: 

• Να ενεργοποιηθεί η δυνατότητα παροχής αναστολής διενέργειας κάθε πράξης 

αναγκαστικής εκτέλεσης επί της κινητής ή ακίνητης περιουσίας των πληττόμενων από τις 

πλημμύρες και τις κατολισθήσεις για δώδεκα (12) μήνες. 

• Ειδικότερα, για τα φυσικά και νομικά πρόσωπα καθώς και τις νομικές οντότητες, που 

δικαιούνται το συγκεκριμένο μέτρο, να αναστέλλεται για δώδεκα (12) μήνες η διενέργεια κάθε 

πράξης αναγκαστικής εκτέλεσης επί της κινητής ή ακίνητης περιουσίας τους, εξαιρουμένων των 

απαιτήσεων για διατροφή. Η αναστολή να καταλαμβάνει ιδίως τη διενέργεια πλειστηριασμών, 

κατασχέσεων, αποβολών και προσωπικών κρατήσεων. Κατά το χρονικό διάστημα του 

δωδεκαμήνου να αναστέλλονται οι προθεσμίες άσκησης ενδίκων μέσων και βοηθημάτων που 

αφορούν εκκρεμείς διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης. 

• Η αναστολή να αφορά στοχευμένα στις επιχειρήσεις που πιστοποιούνται ως πληγείσες 

από βεβαίωση της Περιφέρειας και εντάσσονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής προς 



πληττόμενες επιχειρήσεις, καθώς και στοχευμένα τα φυσικά πρόσωπα, τα οποία πιστοποιείται 

ότι έχουν υποστεί ζημιές στις κατοικίες τους, στο πλαίσιο της ένταξής τους στο σχήμα παροχής 

στεγαστικής συνδρομής και αποζημίωσης οικοσκευής. 

Περαιτέρω, για την πλημμύρα της 5ης Δεκεμβρίου 2025 που εκδηλώθηκε σε περιοχές 

των Δήμων Ανατολικής Μάνης και Ευρώτα της Π.Ε. Λακωνίας και προκλήθηκαν ζημιές σε 

κτήρια, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., για την υποβοήθηση των Δήμων, άμεσα απέστειλε κλιμάκια μηχανικών 

για να συνδράμουν στη διενέργεια των αυτοψιών. Κατόπιν υποδείξεως από τους Δήμους 

διενεργήθηκαν αυτοψίες σε 90 κτήρια. Επίσης, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. ενημέρωσε εγγράφως τους 

Δήμους Ανατολικής Μάνης και Ευρώτα, την ΠΕ Λακωνίας και την Περιφέρεια Πελοποννήσου, 

τόσο για τη διαδικασία οριοθέτησης των περιοχών εντός των οποίων βρίσκονται κτήρια που 

υπέστησαν βλάβες από την πλημμύρα, όσο και για τη διαδικασία χορήγησης οικονομικής 

ενίσχυσης προς τους πληγέντες δυνάμει της υπ’ αριθ. 33862/ 06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Β’ 1699), 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

Όσον αφορά στην οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών, το Τμήμα Πολιτικής 

Προστασίας Π.Ε. Λακωνίας, της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας, της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου γνωστοποίησε εγγράφως στην Υπηρεσία την εκδήλωση 

πλημμυρικών φαινομένων από την 4η μέχρι της 5η Δεκεμβρίου 2025 σε περιοχές των Δήμων 

Ανατολικής Μάνης και Ευρώτα εξαιτίας των οποίων προκλήθηκαν ζημιές και σε κτήρια. Μετά 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. θα προβεί σε ενέργειες αρμοδιότητάς της. 

Όσον αφορά στην οικονομική ενίσχυση των πληγέντων, δυνάμει της υπ’ αριθ. 33862/ 

06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Β’ 1699), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, οι Δήμοι Ανατολικής Μάνης και 

Ευρώτα δεν έχουν αποστείλει μέχρι 22.12.2025 στην αρμόδια Υπηρεσία (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Α.Κ.) 

σχετικό αίτημα επιχορήγησης. 

Παράλληλα, σας ενημερώνουμε ότι για τους Δήμους Ευρώτα και Ανατολικής Μάνης, της 

ΠΕ Λακωνίας, της Περιφέρειας Πελοποννήσου είναι σε ισχύ οι παρακάτω κηρύξεις έκτακτης 

ανάγκης: 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α5142/ 05-12-2025 (ΑΔΑ: 906446ΝΠΙΘ-ΡΩΦ) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), αποφασίστηκε η κήρυξη σε κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Ευρώτα της ΠΕ Λακωνίας, της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και την διαχείριση των 

συνεπειών (πλημμύρες) που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα (ισχυρές 

βροχοπτώσεις) που εκδηλώθηκαν στις 4 Δεκεμβρίου 2025 στην παραπάνω περιοχή, με ισχύ 

έως και 04 Μαρτίου 2026. 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α5160/ 05-12-2025 (ΑΔΑ: 96Ξ046ΝΠΙΘ-3Φ8) Απόφασης της 

Γ.Γ.Π.Π., αποφασίστηκε η κήρυξη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του 

Δήμου Ανατολικής Μάνης της ΠΕ Λακωνίας, της Περιφέρειας Πελοποννήσου, για την 

αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και την διαχείριση των συνεπειών (πλημμύρες, 

κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα που εκδηλώθηκαν στις 4 

Δεκεμβρίου 2025 στην παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και 04 Μαρτίου 2026. 

Βάσει των ανωτέρω Αποφάσεων μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους 

Φορείς -με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως, μεταξύ άλλων, έργα 

αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 



Τέλος, στο Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» περιλαμβάνεται η Δράση 

10 του άξονα 2 με τίτλο «Υποστηρικτικές ενέργειες για την εναρμόνιση με την Κοινοτική 

Νομοθεσία (Master Plan Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας)», η οποία βρίσκεται σε στάδιο 

ωρίμανσης. Ο εκτιμώμενος συνολικός προϋπολογισμός της Δράσης ανέρχεται σε 22.000.000€ 

και θα χρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης μέσω του 

Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027.  

Αντικείμενο της Δράσης αποτελεί η σύνταξη των Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) 

Έργων, τα οποία περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, 

στο πλαίσιο της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

23ης Οκτωβρίου 2007 για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας. Ένα 

από τα Μέτρα Προστασίας (προς εξυπηρέτηση του Στόχου για μείωση της πιθανότητας 

πλημμύρας) είναι η Σύνταξη Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) Έργων Αντιπλημμυρικής 

Προστασίας. Φορέας υλοποίησης της δράσης είναι το Τ.Ε.Ε., δυνάμει της υπ’αριθ. 

73345/27.11.2025 (Β’ 6365). 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 

ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι 

τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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